

倾听心声 精准服务

内蒙古自治区商务厅召开外资企业圆桌会议

12月10日,内蒙古自治区商务厅召开外资企业圆桌会议,内蒙古自治区商务厅党组成员、副厅长郭周明主持会议。

郭周明指出,外资企业圆桌会议制度是由商务部门牵头、各有关部门参与、分工协作,形成沟通交流、部门协同、诉求解决、跟踪协调的一项重要工作机制,旨在进一步优化外商投资企业发展环境,开展政策宣传解读,加强与外资企业、相关商协会的常态化沟通交流,及时回应企业重点关切,针对性做

好更大力度吸引和利用外资服务保障工作。

郭周明表示,党的二十届三中全会明确将建设更高水平开放型经济新体制,稳步扩大制度型开放,扩大自主开放,保障外资企业国民待遇。自治区商务厅将深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,坚持问题导向,加大对项目全流程、全生命周期服务保障力度,及时协调解决企业生产经营中遇到的困难问题,推动内蒙古利用外资实现高质量发展。

会上,内蒙古鄂尔多斯投资控股集团、大肥牛牧业(通辽)有限公司、内蒙古南戈壁能源有限公司、克什克腾旗旗西拉沐沦滑道运营管理有限公司、内蒙古爱啤啤酒贸易有限公司、内蒙古正大有限公司、内蒙古举目实业发展有限公司7家外资企业代表、自治区外商投资企业协会代表、盟市商务局外资科负责人,结合实际作交流发言,反映发展中的诉求问题,就优化营商环境、做好稳外资工作等方面提出意见建议。

针对会上提出的问题,内蒙古自治

区商务厅、自治区党委网信办、自治区市场监管局、国家外汇管理局内蒙古自治区分局、国家税务总局内蒙古自治区税务局、呼和浩特铁路局等部门进行了现场回应。自治区党委网信办、国家税务总局内蒙古自治区税务局、自治区知识产权局有关工作人员分别就数据跨境流动政策、外资企业知识产权保护、外国投资者境内取得利润再投资暂不征收预提所得税政策进行宣传解读。

(来源:内蒙古商务动态)

【口岸观察】

出口蒙古国! 首批国产优质蔬菜经策克口岸“鲜”出国门

12月12日上午,一批重5吨的黄瓜、茄子、西红柿等优质蔬菜顺利办结通关手续,从策克口岸出口运往蒙古国西伯库伦口岸,这也是策克口岸首次出口新鲜蔬菜。

一直以来,蒙古国进口的果蔬等生活必需品全部由二连浩特口岸转运至乌兰巴托,再由乌兰巴托转运至南戈壁省,运输成本高,周期长,且产品保鲜度差。此次策克口岸对蒙蔬菜出口运输线的打通,便于蒙古国进口果蔬后转运至南戈壁省、乌兰巴托,有效降低了运输成本,提升了产品保鲜度。此次出口的蔬菜均来自国内的优质种植基地,经过严格的质量把控、运输协调,最终抵达蒙古国各大市场。

“这是我们第一次出口蔬菜,很多政策和要求我们都不太了解,还好有策克口岸管委会和海关工作人员耐心解答、倾情服务,为我们企业节省了大量通关成本。”额济纳旗胡杨

女人实业有限公司负责人巴依尔其木格表示。

“此次出口5吨蔬菜,对推动口岸出口多元化发展具有重要意义,下一步,策克口岸将持续强化服务,落实政策,不断深化与联检单位的沟通协作,在便捷出口流程、优化营商环境上狠下功夫。”策克口岸经济开发区口岸事务局副局长白戈力说道。

“此次蔬菜的成功出口,进一步丰富了策克口岸出口业务种类,有效拓宽了中蒙合作新路径,也为外贸经济发展注入了新的活力。”额济纳海关党委委员郝全龙说。下一步,策克口岸将紧紧抓住国家“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设机遇,持续发挥向北开放桥头堡支点作用,拓展对蒙合作领域,努力提升对外贸易和口岸发展水平,全面形成煤炭洗选加工、肉类进口加工、边民互市贸易、外贸物流、文化旅游等相辅相成的发展格局。

(来源:策克口岸)



“鲜”出国门

满洲里口岸进出境中欧班列突破 4000 列

近日,满洲里海关第四次“一带一路”建设工作座谈会举行,会上对推动共建“一带一路”高质量发展作出全面部署。

作为共建“一带一路”的旗舰项目和标志性品牌,中欧班列已成为设施联通、贸易畅通的重要载体和纽带,在“钢铁驼队”的一次次循环往复

中,国际贸易迎来新机遇。

近年来,满洲里海关出台多项措施保障中欧班列稳定运行,经满洲里口岸进出境中欧班列规模不断扩大,搭载商品种类不断丰富,为促进我国与“一带一路”共建国家贸易发展、畅通国内国际双循环提供了有力支撑和强劲动力。据统计,今年1-11月,经满洲里口岸进出境中欧班列4044列,搭载33.6万标箱,货值418.7亿元。

据了解,为保障中欧班列提速增量,促进服务水平提档升级,满洲里海关所属满洲里车站海关充分运用“关长送政策上门”机制,开展“一企一档”服务管理,依托“中欧班列”专岗,优化固化“预约通关”“归并申报”等惠企手段,全力促进中欧班列跨境通关便利化。同时,积极推动《中欧班列回程运输及其相关费用估价指导意见》政策落实落地,专人专岗开展“一对一”申报扣除引导工作,确保企业应享尽享优惠政策。今年以来,为企业扣减中欧班列回程运输货物境内段运费税款11.2万元。此外,不断

加强与铁路部门的横向联动,依托铁路口岸物流智慧监管平台,打通“关铁企”数据传输通道,动态掌握中欧班列货物待查及站存数据,保障国际物流大通道高效畅通。

“我们持续强化与属地海关的联系配合,探索建立‘属地+口岸’协同监管和配合机制,推动‘中欧班列+铁路快通’组合通关模式,有效提升中欧班列境内段和口岸段通关效率。这里讲到的‘铁路快通’模式,是将口岸地监管指令前置后移至启运地与目的地,口岸海关只需要对进出口货物及运输工具实施必要的安全准入检查即可放行货物,同时在‘铁路快通’模式下进出境货物可减少申报环节,为企业节省货物的装卸和仓储费用,对‘中欧班列’提质增效提供有力支撑。今年以来,‘铁路快通’模式的应用呈现爆发式增长,1-11月办理‘铁路快通’业务14286批次,同比增长3.9倍。”满洲里车站海关物流监控一科科长王晓宇说。

(来源:满洲里海关)



海关检查

首批中俄跨境电商零售出口货物经二连浩特口岸出境

12月11日,在二连浩特跨境电商海关监管作业场所,一件件装有玩具、日用品和电子产品的包裹正通过传送带运送到查验台前,海关工作人员仔细查验着每一件货物。这是二连浩特口岸跨境电商业务开展以来,首批中俄跨境电商零售出口货物经二连浩特口岸出境。

该批跨境电商货物在完成海关查验后将出口至俄罗斯。货值5.66万元,主要涉及玩具、电子产品等51件17个品类。这标志着中俄跨境电商“中通道”正式开通。

据了解,海关总署印发的《关于进一步促进跨境电商出口发展的公告》将于2024年12月15日起施行,简化出口单证申报手续,取消传输收款单信息等政策红利将进一步

助推跨境电商行业迎来发展新机遇。

今年以来,为全力保障二连浩特跨境电商蓬勃发展,二连海关始终聚焦跨境电商地域优势、产业趋势,主动了解企业需求和市场现状,为企业拓展业务提供技术帮扶和政策指导,着力推进模拟测试工作,完善关企系统对接。量身打造场所至口岸直通放行模式,落实快审、快验、快放的通关便利化措施,降低货物跨境物流成本,货物从离场至离境仅需30分钟即可完成。

二连浩特口岸是中蒙最大陆路口岸,中欧班列“中通道”唯一进出境口岸,地理和区位优势明显。中俄线路将发挥跨境电商新业态对外的积极带动作用,打造二连浩特开放型经济发展新引擎。

(梁晓虹)



海关查验

内蒙古自治区商务厅赴兴安盟调研市场保供、安全生产工作

12月中旬,内蒙古自治区商务厅党组成员、副厅长胡英峰赴兴安盟泉县,对当地的市场供应工作和企业安全生产进行实地调研。

胡英峰首先来到泉县好邻居精品生活广场,详细询问商品的价格、供货渠道、库存情况以及消防设施的配备

和使用状况,强调商场超市作为民生保障的重要环节,要密切关注市场动态,确保米面粮油、肉蛋奶品、果蔬产品等生活必需品的稳定供应,价格平稳,让群众能够安心采购,满足基本生活需求。同时,还对商场的运营环境和服务水平提出要求,希望商场能够持续提升

安全意识,提升服务品质,持续营造舒适、便利的购物环境,进一步激活消费市场。

随后,胡英峰前往泉县中石油新华路加油站,对加油站的消防安全制度、设施设备、员工安全教育、应急处置方式以及食品安全等方面进行

了检查。要求加油站负责人,始终把安全放在首位,做好应急预案,强化责任意识,严格执行各项安全规定,加强员工安全培训,提高应急处置能力,确保为群众提供一个安全、无忧的服务环境。

(来源:内蒙古商务动态)

消费促进“热起来” 呼和浩特市跨年促消费按下“加速键”

本报讯(记者 张鑫)2024年渐入尾声,随着元旦、春节等假期临近,消费市场也随之迎来旺季。发放汽车、百货、餐饮等多品类消费券,启动消费季活动,出台促消费政策……12月11日,呼和浩特市举行跨年促消费活动新闻发布会,积极布局促消费活动,在优化供给的同时,加快推动新型消费扩容提质,深挖消费潜力,打好年终“收官战”。

呼和浩特市商务局党组书记、局长廖雁渝介绍,在2025年元旦、春节即将到来之际,为更好地满足市民消费需求,呼和浩特市将启动“乐享消费·惠购青城——呼和浩特市2025跨年迎新惠民消费季”活动,按照“政策+活动”双刺激、“线上+线下”双驱动、“政府+企业+银行”齐发力的思路,推出3大方面活动。

聚焦汽车、百货、餐饮等重点消费领域,分时段、分批次发放政府惠民消费券,以及银行和平台企业专项券。政府惠民消费券方面,对2024年12月15日至2025年1月3日期间购买新车的消费者,发放跨年迎新购车购置补贴,市民可通过银联云闪付APP小程序进行申领,与国家、自治区汽车以旧换新政策补贴叠加享受;元旦期间,发放餐饮美食消费券,市民可通过美团APP领券;春节期间,发放百货零售、餐饮美食消费券,市民可通过银联云闪付和美团APP领券。

银行和平台专项券方面,元旦、春节期间,农业银行、交通银行、内蒙古银行等商业银行,将发放文娱、出行、百货、餐饮等场景立减券、满减券,市民可通过相关银行公布的活动方式领取使用。美团、苏宁易购、电信翼支付等平台

将发放餐饮美食券、家电优惠券、加油补贴券,市民可通过相关平台APP领取使用。

此外,以主题消费促进活动贯通元旦、春节,形成各类商家让利、打折优惠享不停、全域联动惠民生的节日消费氛围。举办跨年迎新“百企千店”大促销活动,围绕百货惠万家、美食嘉年华、家电焕新购、新车过大年、加油享优惠等5大主题,推出满减打折、品牌让利、单品补贴等优惠措施,让消费者尽享多重购物福利;启动“云上惠选·礼遇青城”网上年货节,组织电商企业开设年货促销、农产品展销、年夜饭榜单等优质年货专区,推出餐饮美食、生活家电、文旅产品等折扣直减、限时秒杀专享特惠,满足品质年货消费需求;举办第八届呼和浩特年货博览会,聚焦年货年味,汇聚年货日用品、食品、年夜饭和预制菜等地方特色年货商品,满足市民买买买的需求;举办2025春节美食嘉年华,采取线上线下联动方式,组织餐饮企业推出“年夜饭大礼包”“家宴到家”“寻味青城”等活动,为消费者呈现丰富的美食盛宴。

元旦、春节期间,各旗县区将以商圈、特色街区、旅游景区等为载体,推出系列地区特色活动。特别是跨年夜,各大商圈均延长营业时间至自然闭店,为市民送上新年消费盛宴。

另外,在消费品以旧换新方面,自国家相关补贴政策实施以来,消费者参与热情高,以旧换新政策带动呼和浩特市消费已超50亿元。接下来,呼和浩特将持续开展汽车、家电、电动自行车以旧换新和家装厨卫“焕新”等补贴活动,更好地满足消费者需求,让政策红利惠及到更广大的消费者。

助力更多中国产品走向世界 包头市开行年内第四列中欧班列



中欧班列

本报(记者 张鑫)据包头市口岸服务中心消息,12月10日,包头市开行年内第四列中欧班列,这趟班列从二道沙河站出发,经二连浩特口岸出境,穿越蒙古国,最终将抵达莫斯科的沃尔西诺,沃尔西诺也成为包头市中欧班列在俄罗斯的第三个站点。

此次班列全程长达7800公里,预计运行时间约20天,共搭载55个标准

集装箱,货物总重量超过633吨,总价值达2121万元人民币。

包头市将积极拓展与俄罗斯及其他“一带一路”沿线国家站点的合作,规划更多新线路,让中欧班列成为包头市与“一带一路”共建国家经贸往来的重要通道,进一步推动包头市成为连接国内外市场的重要枢纽,助力更多中国产品走向世界。

“2024 寻味内蒙古”兴安盟第二届“四名”评比活动火热开赛

12月10日,“2024寻味内蒙古”——兴安盟第二届“四名”评比活动在兴安职业技术学院火热开赛。80名兴安盟厨艺现场比拼炉火间的技艺,以食会友,激发兴安盟文旅新活力。

金汤赛熊掌、草原原蹄膀、兴安珍珠五味八宝鸡……一道道独具创意的地方菜系,美味点心陆续摆盘上桌。60道琳琅满目的菜品,不管是造型、创意,还是味道,都颇为惊艳,令人垂涎欲滴。来自兴安盟40家餐饮企业的厨师纷纷亮出绝活,用精湛的厨艺,将兴安盟的好食材烹制成特色浓郁的“兴安味道”。

“这次我们带来的菜品是欢朋福袋,菜品是用兴安盟本地食材大胆创新的新品菜肴,用俄式淀粉制作粉皮,煲制好的阿尔山杂菌碎作为内馅,粉皮的软糯和菌类的鲜香巧妙地融合在一起,打破了菌类炖、炒的传统做法,做成了凉菜,从11月研发后就受到了消费者的欢迎,目前已经销售了200多份。”希尔顿酒店欢朋宴会厅经理郑钱慧介绍说。

名店、名菜、名小吃、名厨等赛事轮番上阵。在名厨比拼环节,26位参赛选手现场随机抽取主题,发挥创意制作菜品。只见参赛选手麻利地起锅烧油,煎炒烹炸,各显神通,颠勺、调味、装盘……一

气呵成。

在这场文化与美食共融、美味与兴安韵味并存的美食盛宴中,评委们从多个方面进行评选,既考核选手的传统基本功,又考核选手的自主创新能力。经过激烈角逐,评选出“鸿运当头”“脆皮鱼香牛腩骨”“草原原蹄膀”等14道“兴安盟名菜”,“蒙古族特色月饼”“蒙古族糯米糍”“欢朋福袋”等12道“兴安盟名点”。通过线上和线下的综合打分评比,兴安盟博源大酒店、红城家宴、名羊天下烤羊腿店等17家餐饮企业获得“兴安盟餐饮名店”称号。此外,魏海涛、李明、奚修峰等10位参赛选手也凭“食”力出圈,获得“兴安盟名厨”称号。

“近年来,兴安盟大力发展餐饮业,深入挖掘本地的美食资源和美食文化,全力推进餐饮与旅游深度融合,通过文旅相结合的方式,大力推广兴安盟的好食材、好味道,持续擦亮兴安盟的‘美食’名片。兴安盟将以此次比赛为契机,进一步弘扬北疆饮食文化,传承并挖掘兴安盟旅游特色美食,有效提升兴安盟餐饮业的服务品质,推动兴安盟餐饮和文旅的有机融合,撬动文旅消费新场景,提升城市‘烟火气’。”兴安盟商务口岸局副局长郭佳佳说。

(韩雨格 孙新宇)